

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. január 7.

bel

p é n t e k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

uj termékek, kiegyensúlyozott ellátás - az élelmiszeripar 1982  
évi eredményei /1. rész/

1983. január 7. - eredményes évet zárt az élelmiszeripar; jó színvonalu, kiegyensúlyozott ellátást biztosított a lakosságnak és export-terveit is teljesítette - ez derül ki a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium 1982-es évet elemző összesítéséből. tavaly az iparág - az állami gazdasági, termelészövetkezeti, fogyasztási szövetkezeti üzemekkel együtt - összesen 216 milliárd forint értékű árut termelt, ami több mint 7 milliárd forinttal haladja meg az előző évit. az ágazat eredményeiről kiss ferenc, a mém élelmiszeripari főosztályának vezetője adott tájékoztatást az mti munkatársának.

a mezőgazdasági üzemek a kedvező időjárást is kihasználva valamennyi termékből elegendő nyersanyagot biztosítottak az iparnak. a vállalatok munkája is - sok helyen éppen az önállósulás nyomán - átgondoltabbá, szervezettebbé vált. javult kapcsolatuk a mezőgazdasági partnerekkel, ami az ütemesebb áruátvételekben, a korábbi években még gyakori minőségi viták csökkenésében is megnyilvánult. az üzemek egymás közötti kapcsolata szintén örvendetesen erősödött, mind inkább általános gyakorlattá vált, hogy különféle segéd- és csomagolóanyagokból a vállalatok kisegítik egymást, a tárolók feltöltésénél pedig - nem ritkán helyzeti előnyükről lemondva - elsőséget biztosítottak a kényesebb árut gyártó társüzemeknek.

erősödött az érdekeltség; fokozott figyelmet fordítottak az üzemek a belső tartalékok feltárására, a minőségi kifogások további csökkentésére például mind több helyen nagyobb súlyt kapott az eredmény szerinti bérezés, a terv teljesítéséhez a több mint 7,5 milliárd forint értékű beruházás is közrejátszott; a rekonstrukciók, korszerűsítések mellett több új üzem lépett a termelésbe, ezzel is bővítve a feldolgozó kapacitást.

az adatok szerint az életszínvonal visszafogottabb emelkedése a hazai élelmiszerfogyasztásban nem éreztette hatását: 1981-hez képest tavaly mintegy másfél százalékkal több terméket vásároltak, a korszerű táplálkozás terjedését jelzi, hogy több hus, baromfi, tej, konzerv, mirelit-áru és üdítő ital fogyott, ugyanakkor - elsősorban az évközi áremelkedés hatására - némiképp visszaesett az édességfogyasztás, és dohányáruból is kevesebb kelt el. növekedett viszont a cukor forgalma, ami részben az otthoni gyümölcsbefőzés terjedésével magyarázható. /folyt. köv./ kg/s/kö jf olt

00.10 070183 2427

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

uj termékek, kiegyensúlyozott ellátás ... /2. rész/

az 1981-es évinél több sört és szeszes italt vett a lakosság.

az élelmiszerfogyasztás némi emelkedésében közrejátszott az is, hogy 100-120 új termék bővítette a választékot. elsősorban a konzerv-, a tej-, a hus-, a baromfiipar jelentkezett újdonságokkal. általánosságban jellemző a fogyasztóknak kedvező, magasabb feldolgozottságu termékek arányának emelkedése.

az iparág - annak ellenére, hogy a külpiaci feltételek egy év alatt nehezebbek - 7 százalékkal növelte exportbevételét. a csökkenő világpiaci árakat csupán az áru mennyiségének növelésével lehetett ellensúlyozni, így megközelítően 10 százalékkal több terméket szállítottak ki a külkereskedelmi vállalatok az eredetileg tervezettnél. kiütköztek az exportmunka egyes fogyatékosai is. gyakran okozott azonban gondot a szállítási kapacitások és a határállomások áteresztőképességének szűkössége, amely a nyári, őszi szezonban torlódásokhoz vezetett, s nem egyszer veszélyeztette a szállítási határidők betartását, s az áru minőségét. örvendetes volt

viszont, hogy az üzemek - a versenyképesség megőrzésére - minden korábbinál nagyobb gondot fordítottak a minőségi előírások betartására, ebben különösen a hus-, a konzerv- és a hűtőipar járt élen. /mti/

i kg/s/er/kö jf olt

00.11 070183 1316

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

automata vérnyomásmérő házi használatra - több lesz az egyszer használatos fecskendő

1983. január 7. - csaknem félszázmillió egyszer használatos fecskendővel látják el az idén az egészségügyi intézményeket, vagyis a tavalyinál kétszer, a tavalyelőttinél ötször több ilyen eszközt juttatnak az orvosi rendelőknek, gyógyintézeteknek. ennyi talán elegendő lesz a megfelelő injekciós kezeléshez, de ha ez is kevés lenne, a későbbiekben kielégíthetik a szükségletet, mivel ez évtől a mátraplaszt szövetkezetben sorozatban gyártják ezeket fecskendőket, - mondotta dr. zentai róbert, az orvosi műszerkereskedelmi vállalat igazgatója. - ugyancsak hazai vállalkozás eredményeként, ebben az évben az eddiginél több olyan vérnyomásmérőt forgalmaznak, amelyet a betegek is megbízhatóan használhatnak. a kecskeméti „vital”, szövetkezetben ugyanis megkezdtek a magyar automata vérnyomásmérő előállítását. ez ugyanolyan pontosan méri a vérnyomást, - és bárki által könnyen kezelhető, - akárcsak az ismert külföldi gyártmányu készülék, viszont sokkal olcsóbb. előreláthatólag ez év második felében kerül az üzletbe, s minden bizonnyal megnyeri a vásárlók tetszését, éppen úgy, mint a magyar fogíny-zuhany, amely két hónappal ezelőtt jelent meg, mindössze 60 forint, s olyan hatásu, akárcsak a drága nyugati gyártmány.

várható újdonság - szintén a lakosság használatára - a csehszlovák inhaláló készülék, amely porlasztja a kamillasüritményt vagy a gyógyszert, amelyet be kell lélegezni. ennek használata megkíméli majd a betegeket a hagyományos inhaláció kellemetlenségeitől.

ez évtől a szocialista országokból szerezhetnek be ezideig nyugatról importált más orvosi eszközöket is. a többi közt az ndk-ból hoznak a szívgyógyászatban alkalmazott pacemakereket és a művese állomáson használt dializáló orsókat. más módon is igyekeznek valutát megtakarítani azért, hogy megvehessék a nélkülözhetetlen nyugati gyártmányu orvosi készülékeket, műszereket. némelyiket

bel

- 4 -

1983.01.07.

alkatrészenként vásárolják a nyugati cégektől, s azokat hazai gyártók szerelik össze, így jóval kevesebb valutát kell fizetni értük, mint a kész termékekért. a nyugatnémet erbe céggel kooperálva például az ultrahangos kezelőkészülék-családot - az orvosi műszer szövetkezet termékeit - szállítják az nszk-ba, onnan viszont sebészeti vágóeszközöket hoznak, - szintén félkész állapotban, - tehát olcsóbban, - s azokat a hazai szövetkezet szereli össze. /folyt. köv./ er

00.11 070183 2438

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

automata vérnyomásmérő ... /2. rész/

hasonló kooperáció révén jugoszláviából gyógyászati eszközöket importálnak kémiai alapanyagokért, árucseré keretében. a siemens-elema céggel tárgyalásokat folytatnak azért, hogy technológia ismeretek ellenében pacemakereket kapjunk.

a vállalat intézkedései hozzájárulnak ahhoz, hogy ebben az évben csaknem hárommilliárd forint értékű orvosi készüléket, műszert, eszközt forgalmazzanak. gondoskodik arról, hogy a rendelkezésükre álló pénz gazdaságos hasznosítása révén beszerezzék a legszükségesebb orvosi eszközöket, mind az alapellátó szolgálatok, mind a gyógyintézetek számára. az anyagi nehézségek ellenére segítik az orvosi ellátás színvonalának megőrzését - hangsúlyozta az igazgató. jelezte: áprilisban megrendezik hagyományos kiállításukat, amelyen a szocialista országok, s a legismertebb tőkés cégek mutatják be új orvosi műszereiket. /mti/

me/tr/ag/er olt

00.12 070183 0927

-. -

bel

- 5 -

1983.01.07.

sb0005 4 150 mtib1005

vállalati lakásépítések a vasiparban /1. rész/

1983. január 7. - a dolgozók lakásépítkezésének vállalati támogatási rendszere megváltozott, ez évtől új jogszabályok, szabályozók és irányelvek léptek életbe. az 1983. évi vállalati szociálpolitikai tervek összeállításánál már az útmutatásokat kell figyelembe venni. a vállalati tervjavaslatokat, amelyeknek része a lakásépítési program is, néhány héten belül eljuttatják az ágazati szakszervezetekhez. a lakásépítkezések segítésének korábbi gyakorlatáról, a vasiparban elért eredményekről, valamint a módosult támogatási rendszerről és annak várható hatásáról érdeklődött az mti munkatársa a vasas szakszervezetben.

elmondták: a lakásépítéseket a jövőben is kiemelten támogatják a vállalatok. ahol színvonalas a vállalati lakásgazdálkodás, ott kevesebb a gond a termelésben is, a létszám ugyanis nem csökken a vártnál nagyobb mértékben. számos nagyvállalatnál, például az ikarus-ban, a csepel művekben, az egyesült izzóban évente több száz munkáslakást adtak át dolgozóiknak, az iparágban tetemes összegeket fordítottak ilyen célra. az előző öt éves tervidőszakban a vasipari vállalatok kétmilliárd forintot költöttek lakásépítésre, összesen 30 ezer otthont adtak át. a hatodik öt éves tervidőszakára két és félmilliárd forintot irányoztak elő. a keret felét - különböző okok, például a növekvő költségek miatt - már két év alatt felhasználták a vállalatok. 1981-ben 11.500 lakás építéséhez nyújtottak támogatást, ebből 4.350 saját szervezésű munkáslakás volt. a tanácsoktól több mint 700 lakást vettek meg, és további 6.400 kislakás, illetve családház építését segítették különböző összegekkel. 1982-ben 8.160 lakás építését támogatták. kevesebb lakáshoz jutott közel ugyanakkora pénzösszeg; az árak emelkedése miatt ugyanis nagyobb lett az egy dolgozóra eső támogatási összeg, amely esetenként a 100 ezer forintot is meghaladta. a vállalatok lakásépítési alapját kommunista műszakok szervezésével is gyarapították.

a szakszervezet illetékesei hangsúlyozták: most, amikor a vállalatoknál megkezdtek az 1983-as szociálpolitikai tervek készítését, fontos, hogy a szakszervezeti aktivisták kezdettől fogva megértsék és helyesen alkalmazzák az új rendelkezéseket. ezekben a napokban a vasas szakszervezet munkatársai egy-egy gyárban, üzemben a helyszínen segítik a tervezést, és tárgyalnak a gondok megoldásának lehetőségéről. külön is foglalkoznak a vasipar alaphiányos vállalataival, hiszen ezeken a helyeken az átlagosnál nehezebben kerül pénz a lakásépítők támogatására. /folyt. köv./ er

00.12 070183 2563

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

vállalati lakásépítések a vasiparban /2. rész/

január elsejétől a lakásépítések támogatásában új helyzet állt elő, amennyiben az alapot ezentúl teljes egészében a vállalatnak kell képeznie, megszűnt ugyanis a munkáslakásépítkezések állami támogatása, ez azt jelenti, hogy a szociálpolitikai támogatást ezentúl a fizikai dolgozók körében nem egészíti ki a központi alap juttatása. /kivéve a tanácsi lakás, amelynek kiutalásánál továbbra is figyelembe veszik a beköltözők szociális helyzetét./ az alap képzéséhez a vállalatok felhasználhatják az eddigi lakásépítési hitelekbe befolyó törlesztési összegeket, a különböző célokat szolgáló, felosztható vállalati alapokat és a társadalmi munka bérét, esetenként - rövidebb időre - még a tartalékalapokhoz is hozzányúlhatnak, a „kivett”, összeget viszont két év alatt pótolniuk kell.

a szakszervezet arra számít, hogy a jövőben emelkedni fog azoknak száma, akik családjához építkezésre vállalkoznak, mert az új rendeletek értelmében ezentúl az építetők szociálpolitikai kedvezmény is megilleti, korábban a családjához-építők nem kaphattak ilyen juttatást, a vállalatok ezeket az építkezéseket több célfuvarral, bontási anyag beszerzésével is segíthetik. /mti/

i sz/mm/s jf/er olt

00.13 070183 1252

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

a mezőgazdaság elmúlt évi kárai

1983. január 7. - a mezőgazdasági nagyüzemeknek nyújtott térítés 1982-ben 3.7 milliárd forint volt, 600 millióval kevesebb, mint a megelőző évben, - ez derül ki az állami biztosító kárstatisztikájából.

növénykárokat 695 ezer hektáron mértek fel, s ezekre 2.6 milliárd forintot fizettek, a legsúlyosabb veszteségeket tavaly is a jég okozta; mintegy 1.6 milliárd forint kártérítést kaptak a gazdaságok, vízkárok után 550 millió forintot utaltak át, ez az összeg valamivel alacsonyabb, mint a megelőző évben volt, a tavaszi fagykárok lényegesen kevesebbet okoztak, mint korábban: az 1981 évi, csaknem 1 milliárd forinttal szemben 1982-ben 300 millió forint volt a kártérítés összege, a legtöbb kárt heves, békés és

hajdu megyében szenvedték a gazdaságok, ezenkívül szokatlan és súlyos jégverések voltak Tolna, Győr és Veszprém megyékben.

a mezőgazdasági nagyüzemek növénybiztosítását némileg módosították, a feltételek megváltoztatásával a biztosítás érdekeltté tette az üzemeket a károk megelőzésében és elhárításában, amit például a termelési struktúra felülvizsgálatával, átalakításával érhetnek el. kétségtelen, hogy az elmúlt évi kimagasló terméseredmények egész sor szorosan vett szakmai tényezőnek köszönhetőek, a kárstatisztikák alapján azonban az is bizonyos, hogy a biztosítási feltételek ösztönző vonásai az elmúlt évben érvényre jutottak.

az állatkárok után tavaly 1 milliárd forintot térítettek a gazdaságoknak, az álló- és forgóeszközök kárait pedig 120 millió forintot fizettek.

az üzemek gazdálkodásában a legjelentősebb a tenyészállat,- és lóbiztosítás, a gazdaságok mintegy 85 százaléka minden évben biztosítja állományát, a gazdaságok eltérő eredményei szerint, mindeddig nem differenciálták a díjat a gazdaságok eltérő eredményei szerint, 1983-tól azonban erre is sor kerül. /mti/

mg/mi/jf/gw olt

00.14 070183 1896

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

bővítik a székesfehérvári telefonközpontot

1983. január 7. - megkezdtek a székesfehérvári távbeszélőközpont bővítését, s a munka eredményeként februárra kétezer telefonvonallal bővül a dunántúli nagyváros távbeszélő-hálózata, elsősorban a már korábban felépített új lakótelepeken - a november 24-e, a Velinszky, valamint a Vöröslovgrád lakótelepen - élők juthatnak majd a bővítés eredményeként telefonhoz, a kibővített központot előreláthatóan február második felében adják át. /mti/

dáv/fné/az/er olt

00.14 070183 0521

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

## uttörőtáborok előkészületei /1. rész/

1983. január 7. - a kisdíákok még a tél örömeire várnak, a magyar uttörők országos tanácsánál már a nyári táborozásokra készülnek: a napokban összesítik az uttörőcsapatoktól beérkezett jelentkezéseket. idén - a tavalyihoz hasonlóan - 800 uttörőcsapat 24 ezer pajtása töltheti majd nyári vakációjának egy részét az egyik legkedveltebb táborozási formában, a vándortáborokban. a táborozást, a turázást kedvelő uttörőcsapatok jól felkészülten indulhatnak majd a 32 utvonalon valamelyikén. az utak zöme, számszerint harminc, gyalogosan, 1-1 pedig kerékpáron illetve vízijárművel járható be. ujdonság az idén, hogy először szerveznek vándortáborokat a szigetközbe, s olyan helyekre, amelyek a duna tervezett szabályozását követően már megközelíthetetlenek lesznek. azok a pajtások akik a dunán turáznak majd, az idén először - 14 nap alatt - győrtől bajáig jutnak el. korábban csak budapest-baja között szervezték a vízi-táborokat.

az idén június 19-től kezdődően, kétnaponként indulnak majd augusztus 4-ig a csoportok. általában két-két éjszakát töltenek egy szálláshelyen az uttörők. a vándortáborok célja, hogy a közösségek megismerjék a szocialista építőmunka eredményeit, a dolgozó nép életét, munkáját. a pajtásoknak ezévből is feladatuk, hogy felkutassák az ország történelmi nevezetességeit, ismerjék meg hazánk felszabadulásának, az ellenállási és partizán-mozgalmaknak történetét. mindezek során alkalom kínálkozik arra, hogy a fiatalok megismerkedjenek a turizmus alapfogalmaival, megszeressék és megtanulják védeni, óvni a természetet.

már megkezdték a csoportvezetők felkészítését is a táborozásokra. ujdonság, hogy nemcsak megismertetik velük a tájékozódáshoz szükséges alapfogalmakat, a térképolvasást, a leggazdaságosabb csomagolástechnikát és a táborozáshoz szükséges számos más hasznos gyakorlati tudnivalót, hanem alaposan ellenőrzik is majd felkészültségüket.

már most érzékelhető egy-két hiányosság, amely nehezíti a vándortáborok szervezését. évek óta hiánycikk például a 36-osnál nagyobb turabakancs. a jelenleg kapható fémvázás hátizsák súlya üresen is meghaladja a 4 kilót, s kétséges, hogy kapható lesz-e a kereskedelmben a külföldi, másfél kilónál alig több, könnyű hátizsák. a vizitúrázó gondja: kevés a duna mentén a táborozásra alkalmas - vízzel, mosdókkal ellátott - kikötőhely.

/folyt. köv./ kö

00.15 070183 2396

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

## uttörőtáborok előkészületei /2. rész/

a nyári uttörőélet másik kedvelt programja a sátoztáborozás. e táborokat az uttörő szövetség, a mém erdészeti és faipari hivatala, valamint az ifjúsági turisztikai kölcsönző szolgálat együttműködve szervezik. a kisdobosok és az uttörők tábori programja mellett nagy figyelmet fordítanak arra, hogy a gyerekeket természetvédelemre, egészséges, edzett életmódra neveljék. míg tavaly mintegy 6000 pajtás vett részt a központi sátoztáborokban, addig az idén 12 helyen, összesen csaknem 7200 gyerek érkezésére számítanak.

az állami ifjúsági bizottság több millió forint támogatást ad a vándor- illetve a központi sátoztáborok szervezéséhez. a vándortáborozó gyerekek 300, a központi táborokban nyaralók pedig 100 forint turisztikai támogatást kapnak személyenként. /mti/

i km/kö ag olt

00.15 070183 0844

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

## partvédő művek - selejt gumiabroncsokból

1983. január 7. - szélesebb körben alkalmaznak az idén egy leleményes szolnoki találmányt a lefutott és kiselejtezt gépkocsi abroncsok hasznosítására. nagy géza vízügyi üzemmérnök ötletének gyakorlati alkalmazását már tavaly megkezdték. a szolnoki felszabadulás halásznai tsz melléküzemében felszeletelték az öreg abroncsokat, és a gumiszalagokból készített fonatokkal erősítették meg a szövetkezet szajoli halastavainak a partoldalait, valamint a tiszaföldvári lenin tsz új halastavának hétezer négyzetméternyi rézsűjét. megkezdték a munkát a szakmári petőfi tsz tógazdaságában is. az ötletes módszerrel legalább 20-25 évre megoldják a halastavak védelmét a víz eróziójával, a hullámverések kártételével szemben. az eljárás a partvédelem más módszereinél gazdaságosabb, kevesebb munkaerőt igényel, s gyorsabban elvégezhető.

ebben az évben nagyobb arányokban folytatják a kiselejtezt abroncsok begyűjtését, és így lehetővé válik, hogy bővítsék az eljárás alkalmazási körét. a tsz melléküzeme szerződést kötött a szolnok megyei agroker vállalattal a megye területéről történő

begyűjtésre. a kelet-magyarországi méh vállalatnál pedig abban állapodtak meg, hogy a vállalat négy megyét felölelő működési területéről az idén huszezer gumiabroncsot gyűjt be és készít elő felhasználásra. /mti/

end/kné/st/gw olt

00.16 070183 1375

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

mocsárjáró kombájnokkal vágják a nádat

1983. január 7. - a szokásosnál később, januárban kezdték meg a nád aratását a balaton zalai partszakaszán és a kis-balaton nádrengetegében. a kérés oka elsősorban a magas vízállás. a terület gazdája - a zalaszentgróti állami gazdaság balatoni nádüzeme - mocsárjáró kombájnokkal egymillió kéve nádat takarít be. nagyobb részéből nádpallót és -fonatot készítenek. a késztermékek zömét a magánépítőknél és a hazai építőiparnak szánják, de jut belőle exportra is. /mti/

tóa/kné/az/er olt

00.17 070183 0542

-. -

sb0013 4 150 mtib1013

megkezdődött a kite téli továbbképzése

1983. január 7. - megkezdődött debrecenben a nádudvari kukorica- és iparinövény-termelési együttműködés taggazdaságaiban dolgozó agrár- és gépészszakemberek téli továbbképzése. az elkövetkező hetekben csaknem kétezren vesznek részt a tanfolyamokon; az előadásokat kutatóintézeti, bankbeli, minisztériumi előadók, s a kite szakvezetői tartják.

a toábbképzés sorát a taggazdaságokban a termelést irányító elnökhelyettesek tanfolyama nyitotta meg a héten. több mint kétszáz résztvevő kapott tájékoztatót az 1983. évi növénytermesztési feladatokról, fejlesztési lehetőségekről, az elmúlt sikeres év tapasztalatairól.

a termelési irányítók után a műhelyvezetők, az ipari növények, a kukorica és a kalászosok ágazatvezetői, majd a fűmag- és rizstermesztés vezetői vesznek részt a továbbképzésen. különösen nagy az érdeklődés a gabonatermesztők részére szervezett tanfolyam iránt. ennek magyarázata, hogy ebben az esztendőben több, mint hatszázezer hektáron termelnek gabonát az ország különböző részein kite-technológiával. /mti/

szü/éva/az/er olt

00.17 070183 1112

-. -

sb0014 4 170 mtib1014

farsangi népszokások vas megyében

1983. január 7. - vizkereszttel, január 6-tal megkezdődött a farsang, a vigságok, bálozások ideje. vas megye számos településén az idén is felelevenítik az évszázados farsangi népszokásokat. ősi, vidám néphagyomány több községben - mint például pinkamindszenten, pankaszon, rábagyarmaton, viszákon, apátistvánfalván, gyöngyösfaluban -, ha farsang idején nincs esküvő, rönkhuzást rendeznek. ahol a lányok nem találnak pártra, álesküvőt, mókalakodalmat tartanak. házról-házra járva a maskarába bujt fiúk, népviseletbe öltözött lányok mindenkit meghívnak a „lakodalomba”, amikor együtt van a lakodalmas menet, az álmenyasszonyt és álvőlegényt kerekre szerelt farönkre ültetik, s végighúzzák a falun. a faluvégen a „semleges egyház”, papja várja őket, s összeadja a fiatal párt. ezután vidám bált rendeznek.

évszázados hagyomány kőszegfalván a farsang-bucsuztató, amely három napos. az első napon maskarába öltözött fiatalok járják a házakat; sok tréfás dolgot kieszelnek, amiért vendéglátásban részesülnek. másnap tartják az asszonyok napját, amikor csak a nők mulatnak, s „büntetésben”, részesítik azt a férfit, aki középük merészkedik. az asszonyok megrohanják, székre ültetik, s ahányszor a székekkel együtt felemelik, annyi liter bort kell fizetnie a belépőként. a következő nap a „legényvágás”, ideje. ekkor együtt borozgatnak, nótáznak az öregek és fiatalok, de most már csak a férfiak. köztük van a falu legöregebb embere is, az ő tiszte a legényvágás. pohárköszöntőjében legénnyé avatja a tizenöt éves fiatalokat.

a német nemzetiségű felsőcsatáron rozmaringolásra készülnek. ezzel már bucsuztatják a farsangot. a legények, férfiak, a szőlőhegyen pincéről pincére járva vigadnak, majd csoportosan

bel

- 12 -

1983.01.07.

zeneszóval, nótázva keresik fel a faluban a lányos házakat. a legények a házaknál vidám táncra perdülnek, a lányok pedig régi népszokás szerint rozmaringgal diszítik fel őket. a gazda jó falatokkal, sonkával, borral kínálja a vendégeket. /mti/

Lér/mné/kö az olt

00.18 070183 2034

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

kisvállalkozás - háztáji földek művelésére

1983. január 7. - kisvállalkozást hoztak létre a háztáji földeken adódó gépi munkák elvégzésére a tordas-gyurói egyetértés termelőszövetkezetben. a szükséges gépeket - egy traktort és a tíz különböző művelésre alkalmas munkagépeket - megfelelő díj ellenében, a termelőszövetkezet adta. a vállalkozók - tsz-beli traktorosok a szántást, a kultivátorozást, a vetést, a tárcsázást és a kaszálást viszonylag olcsón végzik el: a termelőszövetkezeti tagok a szántásért óránként 180 forintot, az egyéb munkákért pedig 150-195 forintot fizetnek. a háztáji földek megművelésének ez a módja a gazdaságnak azért előnyös, mert mentesül a szervezés, egyeztetés gondjától, a munka adminisztrációs teendőitől. /mti/

dáv/fné/az/er olt

00.18 070183 0779

-. -

bel

- 13 -

1983.01.07.

sb0016 4 150 mtib1016

vikend konyhabutor

1983. január 7. - összecsukszóható konyhabutor gyártása kezdődött a tiszai bútorgyártó vállalat csongrádi gyárában. a mosogatóként és munkaasztalként is alkalmazható alsó szekrény, valamint a fölé rögzíthető polcos faliszekrény laponként egymásra helyezett elemei együttesen olyan kis helyet foglalnak el, hogy egy személygépkocsi csomagterében is könnyen elférnek. az elemekből szakértelem nélkül, rövid idő alatt összeállítható a konyhabutor. a sav- és hőálló felületkezeléssel ellátott, színes butorokat - amelyek kivált a kislakásokban, vikendházakban alkalmazhatók célszerűen - elemenként is hamarosan árusítják. /mti/

dob/f/s az olt

08.09 070183 0671

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

vállalati vezetők titkársága a magyar kereskedelmi kamarában

1983. január 7. - a magyar kereskedelmi kamarában - új szolgáltatásként - megalakult a vállalati vezetők titkársága. az iroda a hazai vállalati vezetőknek üzleti, szakmai megbeszéléseik megszervezéséhez, lebonyolításához nyújt segítséget. a tárgyalások idejére nyugodt, kulturált környezetet biztosítanak a kamara székházában, telefon és telex áll a tárgyalópartnerek rendelkezésére, és segítik az emlékeztetőket, a jegyzőkönyvek elkészítését, a megállapodások rögzítését is. a leirtak sokszorosíthatók és azonnal postázhatók.

az iroda abban az esetben is segítséget nyújt, ha a fővárosban tartózkodó külföldi üzletemberek több hazai vidéki vállalat képviselőivel szeretnének találkozni. ilyenkor megszervezik a programot, s ha a tárgyalások során szükségessé válik, a megbeszélésekbe szakértőt is bevonnak. a vállalati vezetők titkárságán idegen nyelven járatos szakemberek is segítenek a tárgyalásoknál. /mti/

pf/tr/s jf olt

08.14 070183 1011

Gy

-. -

sb0018 4 160 mtib1018

Lézeróck - új műsor készül a planetáriumban

1983. január 7. - a főszereplők: a lézer és a zene. a helyszín: a budapesti planetárium. a műsor készítői: a multimédia stúdió munkatársai.

valódi szenzációnak tekinthető, hogy a multimédia stúdió új, január 15-én bemutatásra kerülő programja a második olyan alkotás a világon, amelyben csak és kizárólag lézert, valamint zenét használnak az 1 óra 15 perces műsorhoz. a zene ezúttal nem elektronikus: a rendezők a rockzene már klasszikusnak számító darabjait választották zenei alapul. a beatles, a rolling stones, a kinks, az animals, a led zeppelin, a queen, joe cocker, valamint simon and garfunkel egykori híres slágereit lézerfények segítségével igyekeznek „láttatni”.

a próbálkozáshoz új technikai berendezésekre volt szükség. az elmúlt év őszén a budapesti sportcsarnokban a tangerine dream együttes koncertjén mutatkozott be az a nagyrészt a budapesti műszaki egyetemen készült felszerelés, amely ott jól bevált. a hét csatornás lézerberendezés - a kiegészítő eszközökkel együtt - újszerű fényeffektusokat képes előállítani. /mti/

di/mi/s ag olt

08.20 070183 1137

-.-

sb0019 4 160 mtib1019

pedagógusok tanulmányai

1983. január 7. - a szegedi nyomdában elkészült a csongrád megyei művelődésügyi szemle huszadik kötete. a megyei tanács művelődési osztálya két évtized óta minden évben megjelenteti ezt a szemlét, amelyben a városokban és a falvakban élő pedagógusoknak az oktatás és a közművelődés korszerűsítésére vonatkozó új módszereit teszik közzé.

a tanév elején esztendőről-esztendőre kiírt pályázat ra két évtized alatt 1.682 dolgozatot küldtek be. ezek közül a szemle évenként megjelenő kötetében százhuszat nagyobb, [kivonatos formában tettek közzé, harminckét tanulmányt pedig sokszorosított módszertani levélként juttattak el az érdekelteknek. a legjobb pályamunkák készítői között minden évben többtízezer forint értékű jutalmat osztanak ki.

[százkilencvenet

Cg

a szemle most megjelent huszadik kötetében a fizikatanítás diaképekkel való illusztrálásának tapasztalatairól, a muzeumokban tartott rajzórák pedagógiai és közművelődési jelentőségéről, a szakmunkásképző intézetekben tartott matematika tanítás sokoldalú és közérthető módszereiről, az iskola pályaválasztási szerepéről tettek közzé többek között tanulmányokat. a háromszázhusz oldalas kötet figyelő rovatában szocialista művelődéspolitikánk időszerű kérdéseivel, valamint csongrád megye művelődésügyének elmúlt évtizedes fejlődésével foglalkoznak a szerzők. /mti/

dén/f/s az olt

08.42 070183 1380

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

styl-export

1983. január 7. - eredményes esztendőt tudhat maga mögött a styl ruházati vállalat: a nehezebb gazdasági helyzetben is 470 millió forint árbevételt könyvelhet el - ami tízmillióval több a tervezettnél -, s nyereséggel zárták az évet. termékszerkezetük az igényekhez igazodva változott, csökkent például a kétrészes férfi öltönyök és kevésbé gazdaságos pantallók gyártása, s nőtt a háromrészes férfi öltöny és a női kabátok termelése.

a vállalat évek óta termékeinek nagyobb részét exportálja, eljutnak a vas megyében készült ruhák new yorkba, párizsba, londonba, münchenbe is. 1982-ben kétszázhetvenöt millió forint értékű árut küldtek dollár elszámolású országokba, idei tervük 300 millió. a legnagyobb külföldi vásárlók közül az amerikaiak női kosztümöket és férfi öltönyöket, a franciák női kabátokat és blézereket, az angolok női ruhákat, s újabban férfi öltönyöket és zakókat kérnek. változatlanul szállítanak az nszk-ba, kuváitba, szaúd-arábiába és több arab országba. a rubel elszámolású piacokra negyvennyolc millió forint értékű ruhát exportáltak az utóbbi esztendőben, ezévi - szerződéses és előzetes megrendelések szerint készült - tervük ötvenegy millió forintos kivitel irányoz elő.

a vállalat 1983-ban ötszáz millió forint értékű ruhát készít. exportjuk további bővítésére számítanak a tizenegy vállalat, köztük a styl összefogásával alapított - január elseje óta működő - modex külkereskedelmi vállalat munkája révén is. /mti/

Lér/mné/s az olt

08.50 070183 1507

Cg

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

uj bányaművelési módszerrel - kimagasló teljesítmény

1983. január 7. - az eddigi legtöbb, csaknem harminc tonnás teljesítményt érték el a tatabányai szénbányák csordakuti bányájában: ennyi szenet termelnek már huzamosabb ideje műszakonként és egyénenként az akna frontfejtésében dolgozó bányászok. ez a frontteljesítmény csaknem kétszerese annak, amit a többi tatabányai aknában produkálnak.

a figyelemre méltó eredményt hazai szénbányákban eddig még nem alkalmazott művelési módszerrel érték el. a terület sajátos geológiai viszonyaihoz igazodva rendkívül nagy teherbírásu biztosító szerkezeteket építettek be a munkahelyekre. ebben a medencében ugyanis tizenöt-husz méter vastagságú mészkőréteg takarja a széntelepeket, s ez alól a nagy nyomású és súlyos mészkőtömeg alól kell részletekben kibányászni a szenet. ez a körülmény tette szükségessé azoknak a szokásosnál háromszor nagyobb kőzetnyomást is elbíró acélpajzsoknak az alkalmazását, amelyeket a tatabányai szénbányák egy nsk-beli céggel közösen gyártott. a különlegesen nagy teherbírásu biztosító szerkezetekkel együtt szinte az egész bányát behálózták „hallgatózó”, műszerekkel, geofonokkal. a készülékek állandóan mérik a kőzettömeg belső zajait és a biztosító berendezésekre nehezedő nyomás értékét. ilyen módon állapítják meg, hogy kell-e vagy sem kőzetomlás veszélyével számolni, s hogy milyen óvintézkedéseket kell tenniük. így teljes biztonsággal dolgozhatnak a bányászok a különlegesnek számító geológiai adottságok közepette is.

az új művelési módszert tavaly még csak kísérletképpen, az idén már üzemszerűen alkalmazzák. ezzel válik lehetővé, hogy 1983-ban a múlt évinél százezer tonnával többet, négyszázhatvanezer tonna szenet küldjenek felszínre az aknából. a csordakuti bánya modellként szolgál, az itt szerzett tapasztalatokat hasznosítják majd a nagyegyházi és a mányi új bányákban is, ahol a szénvagyon hatvan százalékát ugyancsak vastag mészkőréteg takarja. /mti/

ráb/oné/s az olt

09.01 070183 1990

Lr

-.-

sb0022 4 150 mtib1022

a magyar szakszervezetek nemzetközi kapcsolatairól tárgyalt a szot elnöksége /1. rész/

1983. január 7. - a magyar szakszervezetek erősítették két- és többoldalú kapcsolataikat a szocialista és más országok szakszervezeteivel - állapította meg pénteki ülésén a szot elnöksége, amely megtárgyalta a nemzetközi együttműködés fejlesztése érdekében végzett múlt évi munka tapasztalatait, és megjelölte az idej tennivalókat.

az elnökség kedvezőnek értékelte, hogy világszerte lendületes munka kezdődött - a magyar szakszervezetek aktív részvételével - a tavaly megtartott x. szakszervezeti világkongresszus határozatainak teljesítésére. többek között megtették az első lépéseket, hogy létrehozzák a szakszervezeti világszövetség európai bizottságát, s ezzel hathatósabb segítséget nyújtsanak a kontinens szakszervezeti akcióegységének kibontakozásához.

a magyar szakszervezetek megkülönböztetett figyelmet fordítottak a szocialista testvérszervezetekkel kialakított kapcsolatok ápolására, fejlesztésére. a tapasztalatok szerint különösen gyümölcsözőek voltak a magyar és a csehszlovák szakszervezeti központ titkárságának találkozói, tehát indokolt, hogy az együttműködésnek ezt a formáját a partnerek szélesebb körében hasznosítsák. a kapcsolatok erősítése érdekében szükség van arra is, hogy javítsák a kölcsönös tájékoztatást, az álláspontok előzetes egyeztetésével pedig gyakrabban lépjenek fel egységesen a nemzetközi fórumokon.

a magyar szakszervezetek bővítették kapcsolataikat afrika, ázsia és latin-amerika fejlődő országainak szakszervezeteivel, s a nemzetközi szolidaritás sokféle megnyilvánulásával támogatták munkájukat. többek között - szerény lehetőségeikhez mérten - 25 ország szakszervezetének nyújtottak anyagi segítséget, öt ország mintegy 100 aktivistájának többhetes szakszervezeti oktatásáról, jónéhány meggyengült egészségű mozgalmi munkás magyarországi gyógykezeléséről gondoskodtak, s ösztöndíjjal nyitottak lehetőséget számos fiatalnak az egyetemi és szakmai képzettség megszerzésére. a lengyel dolgozók iránti szolidaritásuk egyik megnyilvánulása gyermekeik magyarországi üdültetése. a magyar szakszervezetek képviselői nagyon fontosnak tartották azt is, hogy a nemzetközi találkozók, a nyugati partnerekkel folytatott két- és többoldalú megbeszéléseken egyaránt hozzájáruljanak a lengyelországi helyzet realisabb megítéléséhez.

a szot elnöksége szükségesnek tartja, hogy az idén újabb kezdeményezésekkel erősítsék a magyar szakszervezetek nemzetközi kapcsolatait, s az együttműködés jól bevált formáit is töltsék meg gazdagabb tartalommal. /folyt.köv./ sb/mm/s -  
09.29 070183 2621

Gz

-.-

sb0023 4 150 mtib1023

a szakszervezetek ... /2. rész/

a nemzetközi szolidaritásban helyezték jobban előtérbe a fejlődő országok aktivistáinak szakszervezeti oktatását. a tőkés országok szakszervezeteivel folytatott párbeszédeken pedig törekedjenek változatosabb és olyan kapcsolatokra, amelyek jól szolgálhatják a kelet-nyugati közeledést is. /mti/

i sb/mm/s bam pr

09.30 070183 0362

--

sb0024 4 130 mtib1025

balesetek

1983. január 7. - baranya megyében, kővágószőlős külterületén egy személygépkocsi elütötte az uttesten áthaladó kovács csaba 17 éves ipari tanuló, kővágószőlősi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács csaba egy autóbusz mögül lépett a már féktávolságon belül <sup>lévő</sup> kocsi elé. tovább folyik a vizsgálat.

pest megyében, tura belterületén dr. török miklós csaba 30 éves állatorvos, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte czira ágnes 78 éves nyugdíjas, helyi lakost, és a helyszínről megállítás nélkül elhajtott. czira ágnes a helyszínen meghalt. a rendőrség dr. törököt mintegy két és fél óra alatt elfogta és őrizetbe vette. a vizsgálat eddigi adatai szerint ittas állapotban, figyelmen kívül vezetett. /mti/

pá/s pr

10.47 070183 0781

--

sb0025 4 130 mtib1026

elhunyt metzler ferencné

1983. január 7. - metzler ferencné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1943 óta volt tagja, 76 éves korában elhunyt. bucsuztatása január 12-én délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága

pá/s ag pr

10.55 070183 0325

--

sb0026 4 150 mtib1027

fejlődő idegenforgalmunk /1. rész/

1983. január 7. - 1982-ben az idegenforgalom - a céloknak megfelelően - a minőségi turizmus irányában fejlődött. a szakemberek „kasszát” csináltak: a konvertibilis devizabevétel - a tervezett 10-15 százalékkal szemben - csaknem 25 százalékkal emelkedett, és megközelíti a 270 millió dollárt. a kiadásokat figyelembe véve a bevételi többlet eléri a 180 millió dollárt, s ez több mint 30 százalékkal haladja meg az előző évit. körülbelül 12 százalékkal növekedett a hozzánk érkező vendégek száma, 15-16 százalékkal az itt eltöltött idejük. nőtt a konvertibilis elszámolású országok - elsősorban az nszk és ausztria - turistáinak érdeklődése hazánk iránt.

a kgst- n belüli forgalom bevételei mintegy 200 millió transzferábilis rubelt tettek ki, s figyelembe véve a kiadásainkat is, körülbelül 125 milliós aktívum mutatkozik, ami javította a fizetési mérleget. kedvező jelenség, hogy - bár csökkent a beutazók száma - javult a forgalom összetétele: nőtt a szervezett keretek között érkezők részaránya, ugyanakkor visszaszorult a vásárló-turizmus. növekedett a kereskedelmi szálláshelyek forgalma, s az egy érkezőre, illetve az egy itt tartózkodási napra jutó bevétel mintegy 30 százalékkal emelkedett.

az idegenforgalmi eredményekben döntő szerepet játszott a jó áruellátás, a korábbinál rugalmasabb idegenforgalmi árpolitika, a szállodakapacitás jelentős bővülése, és nem utolsósorban országunk kedvező politikai légköre és a jó közbiztonság.

Gf



1983.01.07.

csaknem 4 millió hazai turista utazott tavaly külföldre, ami az az előző évnek csak mintegy kétharmada, ám nemzetközi összehasonlításban ez magas utazási intenzitást jelent. az egyéni utazások iránti érdeklődés visszaesett, , ezzel párhuzamosan azonban az utazási irodák által szervezett társasutazásokon 10-15 százalékkal többen vettek részt. /folyt. köv./

bi/pá/s -  
11.06 070183 1889

--

sb0027 4 130 mtib1028

összeül a varsói szerződés honvédelmi miniszteri bizottsága

1983. január 7. - 1983. január első felében a csehszlovák szocialista köztársaság fővárosában, prágában tartja soron következő ülését a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszteri bizottsága. /mti/

mm/ig pr  
11.11 070183 0294

--

sb0028 4 150 mtib1029

fejlődő idegenforgalmunk /2. rész/

a szot- és a vállalati üdültetés lehetőségeivel 3-5 százalékkal többen, 1.4 milliónyian éltek. észrevehetően növekedett a kereslet az egyéb hazai üdülési lehetőségek iránt. a tapasztalatok azt mutatják, hogy bevált az ifjúsági turizmusból bevezetett kedvezményrendszer, a fiatalok széles rétegei vették igénybe a különböző árengedményeket.

tavaly mintegy 12 százalékkal bővültek a kereskedelmi szálláshelyek, ezen belül a budapesti kapacitás közel 50 százalékkal /4400 hellyel/ lett nagyobb. a balatoni kempingek rekonstrukciójára 50 millió forintot fordítottak. ebben a térségben az üzlethálózat hiányosságai okoztak gondot. a vendéglátásban kedvező eredményekkel járt az új vállalkozási formák megjelenése: 1982 második felében már több mint 3000 szerződéses vendéglátó üzlet, és mintegy 1800

67

1983.01.07.

magánvendéglő működött az országban. magánpenziók, illetve -kempingek azonban egyelőre még csak kis számban létesültek.

nemzetközi idegenforgalmunkban továbbra is a legfontosabb cél eddigi bevált idegenforgalmi politikánk és gyakorlatunk folytatása, a kedvező jelenségek további erősítése, valamint a hatékonyság fokozása és a gazdasági eredmények növelése. a belföldi idegenforgalomban még szervezettebb munkával, az eszközök kihasználásával kell törekedni a lakosság igényeinek minél jobb kielégítésére. a hazai turistáknak - és ezzel a szakemberek is egyetértettek - 1983-ban is változatlan külföldi utazási lehetőségeket kell biztosítani, de számolni kell a nehezebb gazdasági helyzet miatt bekövetkező igényváltozással, például az olcsóbb utazások /közelebbi uticélok, rövidebb programok/ iránti kereslet növekedésével. a belföldi turizmusból is emelni kívánják a kevésbé drága utak és szolgáltatások arányát, s megfelelő üzletpolitikával - elsősorban az elő- és utóidényben - törekszenek a forgalom fellendítésére. az idei fejlesztéseknél különben még inkább előtérbe kerülnek a komplex szolgáltatások és a környezeti kultúra javítása, továbbá az idegenforgalmi láncban lévő hiányosságok felszámolása. a központi pénzeszközök zömét a balaton kapja, miután a gondok itt a legkiélezettebbek. /mti/

bi/pá/s jf bam pr  
11.17 070183 2195

--

sb0029 4 150 mtib1031

köd ferihegyen

1983. január 7. - továbbra is fennakadásokat okoz a köd a légiforgalomban. a ferihegyi repülőtér indítani tudja ugyan menetrend szerinti járatait, a budapestre érkező gépeket azonban a köd sűrűségétől függően képes csak fogadni. emiatt a malév pénteki szaloniki járata bécsben szállt le, a kuvaitból elindított malév-gép pedig budapest helyett belgrádban landolt. fogadni tudták viszont a bejruti malév-járatot. a délelőtti malév-járatok menetrend szerint elindultak budapest felé, megérkezésük ideje és helye az időjárás változásától függ.

67

x x x

a reggeli köd miatt pénteken délelőtt a bkv nem közlekedtette a megyer - pünkösdfürdő, valamint a budafok-háros - csepel, rózsza utca közötti átkelő-hajóit. /mti/

ig pr

11.33 070183 0786

--

sb0030 4 160 mtib1032

a focus csoport kiállítása pécssett

1983. január 7. - az egyik legeredetibb és legsikeresebb magyar fotós műhely, a mecseki fotóklub keretében működő focus csoport képeiből nyílt kiállítás pénteken pécssett. tagjai: borbély tamás, cseri lászló, harnóczy örs, kálmándy pap ferenc, lajos lászló és marsalkó péter. mindegyikük tíz-tíz fotóval szerepel a tárlaton, amely az 1978-ban alakult csoport öt évi terméséből ad válogatást.

a focus fotósai már több hazai, illetve külföldi kiállításon mutatkoztak be csoportosan és egyénileg is. társadalmi és etikai problémák felé forduló népszerű fényképezési törekvéseik sikeréről tanúskodik, hogy eddig harminckét díjat nyertek. a szegedi szalon nagydíját például 1978 óta minden évben a pécsi műhely tagjai hozták el.

a baranya megyei fiatal művészek klubja által rendezett kiállítás január 25-ig látható az ifjusági ház galériájában. /mti/

igó/bné/st/mz pr

11.45 070183 0926

Er

--

sb0031 1 130 mtib1033

jog és gazdaság - interju dr. markója imre igazságügyminiszterrel /1. rész/

1983. január 7. - fontos eredménye a jogalkotásnak, hogy a 70-es évek végére a gazdasági élet területén is kialakítottuk a fejlett szocializmust építő társadalmunk követelményeinek megfelelő magas szintű szabályozást. ugyanakkor az utóbbi években különösen nyilvánvalóvá vált, hogy - bár gazdaságirányítási rendszerünk alapvető elvei a gyakorlatban jól beváltak - állandó feladatnak kell tekinteni irányítási rendszerünk korszerűsítését. különösen fontossá teszi ezt, hogy közismerten nehezebbé váltak gazdasági építőmunkánk külső és belső feltételei, s a gazdaságirányításban is elengedhetetlen a gyors alkalmazkodás a megváltozott követelményekhez.

e követelményrendszer hátterét, feladatait megvilágítandó kért interjut dr. markója imre igazságügyminisztertől tóth ferenc, az mti főmunkatársa: a jog és a gazdaság kapcsolatáról, a jogalkotásnak a népgazdaság eredményesebb működésében, a vállalatok és más gazdálkodó szervezetek gördülékenyebb kapcsolatainak kialakításában betöltött szerepéről kérdezte a minisztert.

- mindenekelőtt hangsúlyozni szeretném - mondotta dr. markója imre -, hogy a jogot végső fokon a társadalmi és gazdasági viszonyok határozzák meg. a jog ugyanakkor nemcsak kifejezi ezeket a viszonyokat, hanem hatást is gyakorol rájuk, tehát egyaránt fontos funkciót tölt be társadalompolitikánk és gazdaságpolitikánk megvalósításában. persze bármennyire fontos feladatok is hárulnak a jogra, szerepét hiba lenne tulbecsülni. a társadalom igazgatásában és a népgazdaság eredményesebb működésének segítésében a jog nem az egyedüli és nem is az elsődleges eszköz. ebben a politikai és közgazdasági eszköztár széleskörű igénybevételének van döntő jelentősége. a jog csak ehhez kapcsolódva, a politikai és közgazdasági intézkedésekkel teljes összhangban töltheti be megfelelően a reá háruló szolgálati szerepet.

gazdálkodási szervezetünk rugalmas működésében, ugyanakkor a jogszabályi rendelkezések szigorú betartásában hogyan lehet összhangot teremteni? a jog miként tud lépést tartani az élet gyorsan változó gyakorlatával?

- a jog - amint erre az előzőekben már utaltam - a gazdasági viszonyok védelmében és fejlesztésében csak akkor töltheti be jól a szerepét, ha megfelel a gazdasági követelményeknek, összhangban van a gazdasági viszonyokkal.

/folyt. köv./ of/mm/kö/ig/ár pr  
11.49 070183 2430

Er

--

sb0032 1 130 mtib1034

jog és gazdaság ... /2. rész/  
 - egy olyan jogi szabályozás, amelynek megvalósulásához még nincsenek meg a szükséges gazdasági feltételek - a gyakorlatban nem érheti el a célját. a jog funkciójának betöltését azonban nemcsak az „előreszaladás”, akadályozza, hanem az is, ha nem halad együtt a gazdasági viszonyokban bekövetkezett változásokkal, nem alkalmazkodik a megváltozott feltételekhez. ez esetben a jog gátolja az előrelépést - holott az az alapvető feladata, hogy előmozdítsa a gazdasági fejlődést, helyes irányba befolyásolja a gazdaságban végbemenő folyamatokat.

a jogi szabályozással szemben kettős követelményt kell támasztanunk. egyfelől törekednünk kell arra, hogy a szabályozás a lehetőségekhez képest minél stabilabb legyen, mert a szabályok gyakori változtatása nemcsak a joganyag elsajátítását, hanem az ahhoz való „alkalmazkodást”, is akadályozza. nyilvánvaló, hogy nagyon nehéz helyes - különösen hosszabb távra szóló - gazdasági döntéseket hozni akkor, ha nem lehet számításba venni azt, milyen jogi keretek között kell a döntések végrehajtásakor a gazdálkodást folytatni. a stabilitás másfelől - különösen a gazdasági életben - csak viszonylagos lehet, hiszen a jognak lépést kell tartania a gazdasági környezetben bekövetkezett változásokkal. ennek a két követelménynek az együttes érvényesítése nem könnyű feladat. minden esetben külön, gondos elemzést igényel, hogy valóban szükség van-e a jogszabályok módosítására, s nem lehet-e az új jelenségekre a hatályos jog megfelelő végrehajtásával, rugalmas jogalkalmazással reagálni.

a jog stabilitását nagymértékben elősegíti, ha mellőzzük az indokolatlan, aprólékos beavatkozást a társadalmi-gazdasági életbe, s eredményesen lépünk fel az olyan hibás szemlélettel szemben, amely a jogi rendezésnek a lényeges kérdésekre koncentrálása helyett az élet minden jelenségét szabályokba akarja „gyömöszölni”, az ilyen „tulszabályozás”, ma nem lebecsülendő veszély, s szorosan összefügg azzal a téves felfogással, hogy a problémák megoldásának a jog az egyedüli, mindenható eszköze. nem kis szerepet játszik a tulszabályozásra való - gyakran tapasztalható - törekvésben az sem, hogy a problémák jelentkezésekor egyszerűbbnek látszik jogszabályt kiadni - még ha ez nem is jelent valódi megoldást - mint megkeresni azokat az intézkedéseket, amelyekkel a gondokat valóban orvosolni lehet.

gazdaságirányítási rendszerünk alapvető elve, hogy együttesen érvényesüljön a hatékony központi irányítás és a gazdálkodó szervezetek önállósága, kezdeményezőkézsége.

/folyt. köv./ of/mm/kö/ig/ár pr  
 11.51 070183 2581

Er

--

sb0033 1 150 mtib1036

jog és gazdaság ... /3. rész/  
 - problémáink megoldása érdekében nem csak a központi irányítás egyik eszközét jelentő jogalkotásnak kell lépést tartania a változó követelményekkel, hanem a gazdálkodó szervezetek „magatartásának”, is. meggyőződésem, hogy fejlődésünknek itt még jelentős tartalékaik vannak, egyebek között a vállalatok, szövetkezetek belső irányítási, érdekeltségi mechanizmusa terén. egy valóban hatékony belső mechanizmus kiépítését nem lehet a jogi szabályozástól várni; hiszen ennek a mechanizmusnak a gazdálkodó szervezet adottságaihoz kell alkalmazkodnia, s nem valamilyen sémához. a jog itt csak a fő irányokat jelölheti meg, s közvetve járulhat hozzá ahhoz, hogy a gazdálkodás szervezeti rendszere reformjának „kiegészítéseként”, a gazdálkodó szervezetek kialakítsák a belső irányítás és érdekeltség korszerű, sajátosságaiknak megfelelő mechanizmusát.

hogyan mérhető, miként értékelhető a jog szolgálati szerepe a gazdaságban? milyen további kodifikációs vagy jogszabály-korszerűsítési elképzelések vannak a jogi és a gazdasági élet szorosan összefüggő kapcsolatrendszerének javítására?

- úgy ítélem meg, hogy a magasabb szintű szabályozás területén a jog alapvetően jól tölti be funkcióját, szolgálati szerepét. ez vonatkozik a gazdasági élet szabályozására is. nem ilyen egyértelműen kedvező a helyzet az alacsonyabb szintű jogszabályokkal és az ugynevezett jogi iránymutatásokkal kapcsolatban. a tulszabályozás - már érintett - problémája is elsősorban itt jelentkezik.

az utóbbi időben erre a területre is fokozott figyelmet fordítottunk; így minisztertanácsi határozat kötelezi az érdekelteket az alacsonyabb szintű joganyag rendezésére, korszerűsítésére és egyszerűsítésére, s ma már ugyancsak kormányhatározat szabja meg a jogi iránymutatások kibocsátásának rendjét is. az elért eredmények azonban még csak az első lépést jelentik. további, jelentős erőfeszítések szükségesek ahhoz, hogy az alacsonyabb szintű jogszabályok és a jogi iránymutatások terén is rendet teremthessünk.

ami a további jogalkotási feladatokat illeti, ezek alapját az 1981-1985 közötti időszak jogalkotási feladatairól szóló minisztertanácsi határozat jelenti. hangsúlyozni szeretném, hogy itt a xii. pártkongresszus határozatához és - különösen a gazdasági élet területén - az ötéves népgazdasági tervhez kapcsolódó programról, nem pedig merev előírásokról van szó.

/folyt. köv./ of/mm/kö/ár ig pr  
 11.56 070183 2456

Er

--

sb0034 1 130 mtib1037

jog és gazdaság ... /4. rész/  
 - a változó körülményekhez igazodás ugyanis szükségképpen olyan feladatok elvégzését is megkívánja, amelyeket a minisztertanácsi határozat előkészítésekor még nem lehetett figyelembe venni.

a gazdasági élet szabályozásával kapcsolatos, előttünk álló feladatok közül a következőket szeretném kiemelni.

a gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy a gazdálkodó szervezetek nagyobb önállóságával szükségképpen együttjáró fokozottabb felelősség érvényesülése terén gondok vannak; felelősségi rendszerünk nem minden esetben működik megfelelően. előfordul, hogy a népgazdaság számára kimutathatóan jelentős károkat okozó mulasztásokért a felelősségre vonás elmarad, vagy az alkalmazott szankciók nem állnak arányban a népgazdaságnak okozott hátránnyal. napirenden van ezért felelősségi rendszerünk átfogó vizsgálata és továbbfejlesztése.

a felelősségi rendszer működésének hatékonyabbá tétele érdekében sokirányú - egymással összehangolt - intézkedés megtételét tervezzük, így tovább kívánjuk fejleszteni ellenőrzési rendszerünket, különösen az ár- és a minőségellenőrzés területén. az ellenőrzés és a szankcionálás közötti szorosabb kapcsolat megteremtése érdekében - elgondolásaink szerint - jogszabály írnia elő, hogy az ellenőrző szerv javaslata alapján kötelező a fegyelmi eljárás lefolytatása, s ennek eredményéről tájékoztatni kell az ellenőrzést végző szervet. tökéletesíteni akarjuk jogi szankciórendszerünket is. ennek során foglalkozunk a fegyelmi felelősségre vonással kapcsolatos elévülési szabályok módosításával, mert ezek egyes esetekben indokolatlanul gátolják a súlyos kötelezettség szegések szankcionálását.

tervezzük a gazdasági bírságról szóló jogszabály módosítását annak érdekében, hogy ez a szankció hatékonyabbá váljon, s a gazdálkodó szervezet bírságolását követően a felelős személyekkel szemben is következetesen alkalmazzák a szükséges szankciókat. rendezni kívánjuk a testületi felelősség kérdését, azért is, mert ma a gazdasági életben mind szélesebb körűvé váló kollektív döntés gyakran, elmosssa, az egyéni felelősséget.

a tisztességtelen gazdálkodás tilalmáról szóló törvényerejű rendelet várható megalkotása szintén előmozdithatja a felelősségi rendszer jobb működését. jelenleg nincs olyan jogszabályunk, amely ezt a kérdést átfogóan rendezné. a tisztességtelen versenyről szóló törvény tartalmaz ugyan egyes idevágó szabályokat, de ez a törvényünk több mint hatvan éves, s a megváltozott társadalmi viszonyok között alkalmazása a gyakorlatban nagy nehézséget okoz.

/folyt. köv./ of/mm/kö/ár/ig pr  
 11.57 070183 2599

MK

--

sb0035 1 130 mtib1038

jog és gazdaság ... /5. rész/  
 - ugyanakkor a gazdálkodó szervezetek megnövekedett önállósága, a piaci kapcsolatok fokozódó jelentősége megköveteli, hogy a jog - a gazdálkodó szervezetek és a fogyasztók számára - hatékony védelmet adjon a gazdasági életben tanúsított tisztességtelen magatartásokkal /például a gazdasági erőfölénnyel visszaélés különböző eseteivel/ szemben.

a gazdálkodás törvényes működésének biztosításában jelentős feladatok hárulnak a gazdálkodó szerveknél működő jogtanácsosokra, a jogtanácsosokról szóló jelenlegi - és alapjaiban még ma is időálló szabályozást tartalmazó - kormányrendelet hatályba lépése óta eltelt több mint egy évtized alatt a gazdasági életben, a gazdaságirányításban és a gazdaság szervezetében jelentős változások mentek végbe. új szervezeti formák jöttek létre, s a legváltozatosabb tevékenységekre alakulnak és egyre szélesebb körben terjednek a különböző kisvállalkozások. a gazdálkodó egységek számának növekedése, szervezeti rendszerének differenciálása és a gazdasági viszonyok bonyolultabbá válása szükségszerűen vonja maga után a jogsegély iránti igény jelenleg is tapasztalható és a jövőben még inkább várható növekedését. a gazdasági fejlődés feltétlenül igényli a jogtanácsosi szervezet és tevékenység továbbfejlesztését. ehhez nemcsak gyakorlati intézkedésekre, hanem új, magas szintű jogszabály alkotására is szükség van.

a jogtanácsosi tevékenységről tervezett törvényerejű rendelet alapvető célkitűzése: a jogtanácsosok helyzetének és tevékenységének átfogó rendezésével emelje a jogi munka színvonalát, s ezáltal erősítse a jog szerepét a népgazdaságban. változást tervezünk a jogtanácsosok alkalmazási feltételeiben. a cél az, hogy a jövőben jogtanácsosi feladatokat csak olyan személy láthasson el, aki a jogtanácsosokkal szemben támasztott feltételeknek mindenben megfelel. a gazdálkodó szervezetek a jövőben is elsősorban a munkaviszonyban vagy tagsági viszony keretében foglalkoztatott jogtanácsosok segítségével oldhatják meg a feladataikat. ugyanakkor a jogtanácsosi tevékenység új formájaként a készülő törvényerejű rendelet lehetővé teszi jogtanácsosi munkaközösség alakítását is. a munkaközösségek elsősorban az önálló jogász foglalkoztatását nem igénylő kisvállalkozások részére nyújtanának jogi segítséget.

a népgazdaságban folyó jogi munka összehangolása, a jogtanácsosok szakmai tevékenységének egységesítése érdekében a készülő tvr. megteremti a jogtanácsosi tevékenység elvi jellegű, összehangolt és egységes jogpolitika-irányításának jogszabályi alapjait.

/folyt. köv./ of/mm/kö/ár/ig pr  
 11.58 070183 2593

MK

--

sb0036 1 130 mtib1039

jog és gazdaság ... /6. rész/  
 - az összehangolt jogpolitikai irányítás az igazságügyi minisztérium keretében oldható meg. az igazságügyminiszternek ilyen irányu jogköre - bár nem intézményesítetten, de - eddig is volt. indokolt, hogy a jövőben az igazságügyminiszter rendszeresebben és hatékonyabban végezze a jogpolitikai irányító és koordináló tevékenységet, ez a jogköre természetesen nem érinti a miniszterek /országos hatáskörű szervek vezetői/ jelenlegi jogkörét és felelősségét, ugyanakkor elősegíti azt, hogy a gazdasági joggyakorlatban, a jogpolitikai kérdésekben egységesebb, a törvényesség követelményeinek megfelelőbb szemlélet és gyakorlat alakuljon ki.

várható-e az állampolgárok kezdeményező-készségét, élet- és munkakörülményeit közvetlenül érintő új szabályozások?

- társadalmi termelésünk hatékonyabbá tételének, nemzetközi versenyképességünk fokozásának egyik kulcskérdése az innovációs folyamatok eredményesebb kibontakoztatása. a jogalkalmazás során szerzett tapasztalatokra és a megnövekedett műszaki-gazdasági követelményekre tekintettel szükségessé vált az újításokra és a találmányokra vonatkozó joganyag korszerűsítése. ez az igény erőteljesen merült fel az újítók és feltalálók nemrégiben megtartott v. országos tanácskozásán is. a továbbfejlesztés fő célja az újítók és feltalálók ösztönzésének, jogvédelmének erősítése, az újító mozgalomban a műszaki értelmiség részvételének fokozása, a beruházási újításokra, az energiamegtakarítással, környezetvédelemmel, munkavédelemmel kapcsolatos újításokra vonatkozó érdekeltség növelése, az újítási és találmányi eljárások gyorsítása, egyszerűsítése.

a földek és telkek tulajdonára, használatára, az ingatlanforgalomra és a földvédelemre vonatkozó jogi szabályozás jelenleg igen széttagolt. külön jogszabályok tartalmazzák például az állami földtulajdonra, a termelőszövetkezeti földekre, a személyi és zártkerti földtulajdonra, az állami szervek magánszemélyektől történő ingatlanvásárlásaira, a tartós földhasználatra, az állampolgárok telektulajdonának mértékére, a földvédelemre vonatkozó rendelkezéseket. a joganyag áttekintése, az eligazodás a hatályos rendelkezésekben nemcsak az állampolgárok, de a gazdálkodó szervezetek számára is nehézkes. szükséges ezért, hogy az alapvető földjogi szabályokat egy átfogó jogszabály, a földjogi kódex állapítsa meg. az egységesítésen túl cél az is, hogy a gazdasági-társadalmi viszonyok változásait követve, a joganyagot tartalmilag is felülvizsgáljuk, korszerűsítsük.

/folyt. köv./ of/mm/kö/ár ig pr  
 12.02 070183 2548

MK

--

sb0037 1 130 mtib1040

jog és gazdaság ... /7. rész/  
 - a szabályozás alapvető kérdéseinek, koncepciójának kidolgozását az érdekelt minisztériumokkal, országos hatáskörű szervezetekkel együtt megkezdtük; jogászok, közgazdászok, földhivatali szakemberek bevonásával folyamatban van az elméleti megalapozó munka. a törvény tervezete előreláthatólag 1985-ben kerül az országgyűlés elé.

társadalmi viszonyaink fejlődése és gazdasági céljaink elérése szükségessé teszi új munka törvénykönyve megalkotását. ez ugyancsak távlati jellegű feladat. a szabályozásnak eddigi szocialista vívmányaink megőrzéséből kell kiindulnia, s a teljes és hatékony foglalkoztatás feltételeinek megalapozását, további fenntartását kell elősegítenie. ennek érdekében a munkáltatók és a dolgozók jogainak és kötelezettségeinek az eddiginél pontosabb összhangját kell kialakítani. célunk az is, hogy a szabályozás rugalmasabbá tételével és egyszerűsítésével a jogalkalmazás számára is kedvezőbb feltételeket teremtsünk - zárta az interjút dr. markója imre. /mti/

i of/mm/kö/ár ig pr

12.04 070183 1044

--

sb0038 4 130 mtib1041

szakasits árpádné kitüntetése

1983. január 7. - a népköztársaság elnöki tanácsa szakasits árpádné nemes juliát több évtizeden keresztül végzett eredményes mozgalmi munkájának elismeréseként, a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára pénteken adta át. /mti/

mm/s -ár pr

12.10 070183 0366

MK

--

sb0039 4 130 mtib1042

megkezdődtek a munkásörség évzáró-évnyitó egységgyűlései  
/1. rész/

1983. január 7. -

pénteken - budapesten, bács-kiskun és zala megyében - megkezdődtek a munkásörök évzáró-évnyitó egységgyűlései. január 7. és február 5. között az ország más részein is megtartják - a hétvégi pihenőnapokon - gyűléseiket az acélszürke egyenruhások. számot adnak, hol tartanak az mszmp xii. kongresszusa határozatainak végrehajtásában. összegzik, hogy a testület tagjai a nehéz gazdasági körülmények között miként álltak helyt a termelésben, a tudományos és kulturális közéletben. az iparban és a mezőgazdaságban dolgozó munkásörök különösen szép munkasírműveket értek el. a testületben szolgálatot teljesítő értelmiségiek számos, nemzetközi szinten is elfogadott tudományos munkával hívták fel magukra a figyelmet.

a munkások és műszakiak jelentős ujitó tevékenységéről is szólnak majd az egységgyűléseken: az elmúlt évben mintegy 5 ezer ujitást, találmányt adtak be a munkásörök. 1982-ben a személyi állomány több, mint hárommegyed része kapott munkahelyi elismerést kiváló termelő teljesítményéért. ugyanilyen aktívak a közélet különböző területein is: több mint kétharmaduk tölt be választott tisztséget a pártszervezetekben, a szakszervezetekben, a tanácsokban, a népfront bizottságaiban, az ifjúsági és más szervezetekben.

az elmúlt évben minden munkásörögység jó eredménnyel hajtotta végre kiképzési és szolgálati feladatait. az őszi harcászati gyakorlatokat jó színvonalon, a lőgyakorlatokat pedig kiválóan teljesítette az egységek többsége. kiváló minősítést kaptak a géppuskás alegységek is. sok egység - egyebek között a törökszentmiklósi, a hódmezővásárhelyi és a püspökladányi - kimagasló színvonalon, nagy szakmai hozzáértéssel, új módszerek alkalmazásával készítette fel a munkásöröket.

e teljesítmények elismeréseit a jelenlegi gyűléseken adják át a testület tagjainak, kollektíváinak, így a „kiváló munkásör”, és a „kiváló parancsnok”, jelvényeket, a szolgálati érdemérem különböző fokozatait és más kitüntetések. a munkásörség történetében első ízben, január 15-én kerül sor a most alapított „a munkásörség kiváló egysége”, cím és az országos parancsnok vándorzászlajának átadására.

/folyt.köv./ mz pr

12.15 070183 2250

MK

--

sb0040 4 130 mtib1043

megkezdődtek a munkásörség évzáró-évnyitó egységgyűlései  
/2. rész/

huszonkét kollektiva - a csepel vasmű, a budapesti hiradó, a budapesti xxi. kerületi, a pécsi városi, a bajai városi-járásai, a szarvasi városi-járásai, az edelényi járásai, a csongrádi városi, a sárbogárdi járásai, a mosonmagyaróvári városi-járásai, a püspökladányi járásai, a hevesi járásai, az oroszlányi városi, a pásztói járásai, a ceglédi városi-járásai, a barcsi járásai, a fehérgyarmati járásai-városi, a törökszentmiklósi városi, a bonyhádi járásai, a szombathelyi járásai, az ajkai, valamint a nagykanizsai városi-járásai egység kapja meg a budapesti, illetve a megyei parancsnokság legjobb önálló egysége kitüntető címet.

az egységgyűlések nyilvánossága előtt köszönik meg a leszerelő munkásörök több éves, vagy több évtizedes szolgálatát, és itt kerül sor a több, mint négyezer munkásörjelölt eskütételére. /mti/

ag/mz pr

Városi-járásai

12.24 070183 0915

--

sb0041 4 180 mtib1045

időjárásjelentés /1.rész/

1983. január 7. -

az országos meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor:

-----  
Lassan szűnik meg a köd

középpontjával a norvég-tenger és a skandináv-félsziget északi része fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására szinte egész Európában változékony, szokatlanul enyhe az idő. csütörtökön európa-szerte a hőmérséklet csúcértéke 2, 8, helyenként 9, 13 fokkal haladta meg a sokéves átlagot. az atlanti-óceán felől egymást követően nagy sebességgel különböző nedvességtartalmu, többnyire enyhe léghullámok haladnak a brit-szigeteken és nyugat-Európán át északkelet-Európa felé. vonulásukat változékony, szeles, sokfelé csapadékos idő kíséri; a brit-szigeteken és nyugat-Európában esik az eső, északkelet- és kelet-Európából havazást jelentenek. a kárpát-medencét is a következő időszakban nyugatról közeledő nedves, hűvösebb levegő éri el, változékonyabb, szeles időre számíthatunk, lassanként megszűnik a köd.

MK

hazánkban csütörtökön a duna vonalától keletre borult, párás, főként északkeleten és a keleti határvidékeken ködös idő volt. sok helyen volt többnyire gyenge csapadék, amelyet esőből, ködszítalásból, északkeleten ónos szítalásból jelentettek. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége 3 mm alatt maradt, a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken mínusz 2, plusz 3, máshol általában 4, 10 fok között alakult, de északnyugaton, ahol 2, 5 órára kisütött a nap, 11, 13 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma hajnalra plusz 5, mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton és délkeleten helyenként változóan felhős volt az ég. az ország legnagyobb részén folytatódott a borult, erősen párás, ködös idő. a hőmérséklet 11 órakor 0 és plusz 7 fok között váltakozott.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,5 fok volt, 5,4 fokkal magasabb, mint a legutóbbi százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mb, gyengén süllyed.

/folyt.köv./  
12.51 070183 2147

--

sb0042 4 180 mtib1046 /időjárásjelentés/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás az ország területén szombat estig:

eleinte többnyire borult, párás, sokfelé ködös idő lesz. ködszítalás és kisebb eső várható. később megélénkül, időnként megerősödik az északnyugati szél, és lassan megszűnik a köd.

sok helyen valószínű eső, majd fölszakad a felhőzet, és elszórtan lesz záporosó.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 3 és 8 fok között alakul.

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

MK

többnyire borult idő lesz, és az esti órákig valószínűleg megmarad a köd. ködszítalás várható. később megerősödik az északnyugati szél, és esőre kell számítani. a hőmérséklet 21 órakor 5, szombaton hajnalban 3 fok körül várható.

/mti/ a duna budapestnél 340 cm, 3,6 fok.

s pr

12.59 070183 0914

--

sb0043 4 130 mtib1048

rendőrségi felhívás

1983. január 7.- 1982. december 2-án 22.00 óra körül a verőcsemaros-vác között haladó személyvonat a dunai cement- és mészmű közelében halálra gázolt egy, a szembe közlekedő vonatból kiugrott, ismeretlen személyazonosságú fiatalembert.

személyleírása: 16-20 év körüli, 166 cm magas, vékony testalkatu, sötétszőke, nyakba érő haju, ovális arcu, alacsony homlokú, világosbarna szemű, egyenes orru, fejhez simuló füle, ép fogazata. ruházata: sötétkék /kék selyembélésű, elől fehér műanyag zippzáras, bal könyökén „hunca colegtina toplita„ feliratu címke/ orkándzseki; mustársárga színű, barna betétes műszálas, spiccelt nyaku kötött pulóver; krémszínű, vörös kockás, barna betétes, zárt nyaku, kötött garbó; narancssárga atlétatrikó; sötétkék, 37-es méretű jersey nadrág, elől két ovális alakú, piros cérnával varrt zseb.

a rendőrség kéri mindazokat, akik a kérdéses időben a vonaton utaztak, valamint akik a közölt személyleírás és ruházat alapján a fiatalembert kilétének megállapításához segítséget tudnak nyújtani, jelentkezzenek a pest megyei rendőr-főkapitányság büntetőosztályán a bp. vi. ker., aradi u. 21-23. szám alatt; telefonon a 124-275/307 melléken, vagy bármelyik rendőri szervnél.

ág/s ag hgy  
13.36 070183 1259

Cs

--

bel

- 34 -

1983.01.07.

sb0044 4 130 mtib1049

kitüntetés

1983. január 7. - az elnöki tanács mang bélának, a pénzügyminisztérium ellenőrzési főigazgatóság borsod-abauj-zemplén megyei igazgatósága vezetőjének több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést hetényi istván pénzügyminiszter pénteken adta át. /mti/

mi/sb/mi/bam/mz hgy

13.46 070183 0405

-.-

sb0045 4 130 mtib1050

gázmérgezés

1983. január 7. - a ix. kerület thaly kálmán utca 33. szám alatti lakásában halálos gázmérgezést szenvedett debrei józsef 62 éves nyugdíjas, aki a konyhai tűzhely csapját kinyitotta, de elfelejtette a gázt meggyújtani. /mti/

mz hgy

14.00 070183 0261

-.-

sb0046 4 130 mtib1052

nívódij a szilveszteri rádióműsorért

1983. január 7. - a magyar rádió elnöksége nívódijjal jutalmazta a kabarészínház szilveszteri, álom az államban című műsorának készítőit. a közreműködők közül bárdy györgy, benedek miklós, boncz géza, halász lászló, haumann péter, inke lászló, lehr ferenc, major



i

bel

- 35 -

1983.01.07.

tamas, markos györgy, nádas györgy, soós andrás, verebes istván, valamint a szerkesztők: farkasházy tivadar, kaposy miklós, sinkó péter, marton frigyos - ő a rendezésért is - kapták meg a kitüntetést. /mti/

pá/ag/mz hgy

14.43 070183 0538

-.-

sb0047 törölve !!!

as

sb0048 4 160 mtib1054

kodályról készült fotók kiállítása szentesen

1983. január 7. - kodály zoltánról készült fotókból nyílt kiállítás pénteken szentesen a kossuth téri galériában. a felvételeket vámos lászló fotóművész készítette. a kiállított 35 fekete-fehér fénykép hangversenyeken, alkotó munkája közben, otthonának meghitt környezetében, a pihenés óráiban örökíti meg a mestert. nem csupán meglesett pillanatokot ábrázol, hanem közvetíti kodály személyiségének varázsát is. /mti/

dén/f/st/ig hgy

14.56 070183 0496

--

sb0049 4 150 mtib1055

kimagasló termelési eredmények visontán

1983. január 7. - az elmúlt év tapasztalairól és az idej feladatokról, valamint a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulásáról tanácskozott pénteken visontán a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemének szakszervezeti bizalmi testülete. megállapították, hogy a visontai bányászok munkahelyük történetének legmagasabb teljesítményét nyújtották 1982-ben: a tervezettnél 132 ezer tonnával többet, együttesen 7 millió 367 ezer tonna szenet termeltek. teljesítményük értékét növeli, hogy az előírt 1490 kalóriás helyett 1525 kalóriás fűtőértékű tüzelőanyagot szállítottak a gagarin hőerőmű részére. a jobb minőségű tüzelővel a tervezetthez képest, a hőerőmű is növelni tudta a villamosenergia termelést.

a visontai szénmezőn a meddő eltakarításában is rekordot értek el az elmúlt évben, annak ellenére, hogy az év elején a szokatlanul kemény téli időjárás fékezte a munka ütemét. a thorez bányáüzem kollektívája kitartó, becsületos munkával urrá lett a nehézségeken, és év végére a meddőeltakarítási tervet mintegy 300 ezer köbméterrel túlteljesítette, vagyis összesen 53 millió 400 ezer köbméter földet távolítottak el a szénrétéről.

a szakszervezeti vezetők meglepéssel nyugtázták, hogy a kitartó, felelősségteljes munka a bányászok jövedelmén is meglátszik. a több termeléssel járó előnyök felhasználásával az eredetileg tervezett 3,8 százalékkal szemben 9,7 százalékkal növekedett a jövedelmük.



az 1983. évi gazdálkodási tervekről szólva elmondták az ülésen, hogy ebben az esztendőben visontán termelik a magyar szén mintegy 30 százalékát, és ezzel egyidőben év közben folyamatosan áthelyezik a széntermelést az ujonnan megnyílt keleti 2-s bányába. 1983-ban 51 millió köbméter föld megmozgatásával 7 millió 300 ezer tonna szenet termelnek. /mti/

kov/Lné/kz/ig hgy

15.13 070183 1848

--

sb0050 4 130 mtib1057

kitüntetés

1983. január 7. - az elnöki tanács sárfi rózsának, az egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetősége nyugalmazott titkárának a szakszervezeti mozgalomban végzett több évtizedes kiemelkedő munkája elismerésül, születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést jakab sándor a szot főtitkár-helyettese pénteken adta át. /mti/

mi/sb/jf/gw hgy

15.17 070183 0423

--

sb0051 4 150 mtib1058

„fiatalok a mikroelektronika alkalmazásáért,, - pályázat

1983. január 7. - a mikroelektronikai - kormánybiztos Váz illetékes minisztériumok, vállalatok, társadalmi, illetve tömegszervezetek és országos érdekképviseleti szervek közreműködésével - „fiatalok a mikroelektronika alkalmazásáért,, címmel nyilvános pályázatot hirdetett. a mintegy 4.5 milliárd forintos költséggel megvalósuló elektronikai fejlesztési programmal teljesen új iparág születik, amely mintegy 3000 szakembert foglalkoztathat, s az új iparág számít a fiatalok aktivitására, kezdeményezőkézségére.



a pályázat célja - mint ezt sándory mihály kormánybiztos pénteki sajtótájékoztatóján elmondta -, hogy segítse az elektronizálás fejlesztését, az elektronikai alkatrészek és rendszerek felhasználásán alapuló, korszerű, versenyképes termékek részarányának növelését, a hatékony alkalmazás műszaki-gazdasági feltételeinek javítását.

az elektronika elterjedése új munkahelyeket, új munkaeszközöket teremt, mind a gyártás, mind az alkalmazás területén. olyan pályamunkákat is várnak, amelyek képzési feladatok bemutatásával foglalkoznak: bemutatják - egészen 2000-ig - a szakember-szükséglet várható alakulását, a szakképzés intézményes, illetve vállalati formáit, irányait.

a mai elektrotechnikában egyre kevésbé választható el az alkatrészgyártó és a berendezés-építő munka. éppen ezért keresni kell a tervezők, gyártók és alkalmazók együttműködését segítő szervezeti formákat. az e témákkal foglalkozó pályamunkáknak ismertetniük kell az együttműködések, vállalkozások jogi formáját, szervezésének módját, vállalati és népgazdasági hasznosságát, a résztvevők hozzájárulásának módját és mértékét, az erőforrásokat.

vállalati, intézményi kollektívák és egyének összesen hét témakörben pályázhatnak. a pályamunkák beküldési határideje szeptember 15. a részletes kiírás a mtesz koordinációs titkárságán kérhető. a pályaműveket szakértő zsűri értékeli, s a bíráló bizottság az eredményeket december 15-ig hirdeti ki. a díjazott pályamunkák a pályázatot kiíró szervek tulajdonába kerülnek, s a bíráló bizottság a pályadíjra nem javasolt, de egyes részleteiben hasznosítható munkákat megvásárolja. /mti/

mg/pá/bam/mz hgy

15.22 070183 2225

.-.

sb0052 4 150 mtib1059

a belváros részletes rendezési terve a győri városi tanács vb előtt

1983. január 7. - a belváros részletes rendezési tervét vitatta meg és hagyta jóvá pénteken tartott ülésén a győri városi tanács végrehajtó bizottsága. a három évtized feladatait felölelő tervet a városépítési tudományos és tervező intézet dolgozta ki. a program kiemelten kezeli a műemléki városrész értékeinek megőrzését, ennek érdekében javasolja az ódon utcák mentesítését a gépkocsiforgalomtól. ezt követően sétálóutcákat lehet majd kialakítani.

a belváros 5300 lakásának kétharmad része a műemléki városrészben, illetve a városközpontban koncentrálódik. a földszinti lakásokat fokozatosan felszámolják. az így felszabadult helyiségekben kis üzletek, butikok nyílhatnak. a belvárosban a szakemberek városképi okok miatt nem tartják kívánatosnak telepszerű lakóterületek létrehozását, helyettük alacsonyabb szintű, laza beépítéseket javasolnak. a városközpontban lévő foghíjakat a terv az intézmények részére tartja fenn.

szorgalmazza továbbá a műemléki terület idegenforgalmi hasznosítását. ennek szellemében tesz javaslatot arra, hogy a karmelita kolostort szállodává alakítsák, s ezzel bővítsék a városban meglévő, s az idegenforgalom számára máris szűkös szállodai helyek számát.

az új óvodák, bölcsődék, szolgáltató létesítmények, továbbá orvosi rendelő, öregek napközi otthona és kisebb üzletek, kisvendéglők építésével számol a belváros rendezési terve. a terület úgy határozott, hogy a városkép, a városszerkezet megvédése érdekében tanácsrendeletet terjeszt a következő tanácsülés elé, amely szabályozza az érintett körzetben az építési és a bontási munkákat, a bővítéseket és az üzlethomlokzatok kialakítását. /mti/

mzs/sza/kz/mz hgy

15.38 070183 1751

.-.

sb0053 4 160 mtib1060 /felhasználható: 17 órától!/  
 borsos miklós grafikái

1983. január 7. - borsos miklós grafikáiból nyílt pénteken kiállítás celldömölkön, a kemenesaljai művelődési központban. a bemutatott 31 művet a győri borsos gyűjtemény anyagából válogatták. a kiállított grafikákból a huszas évektől napjainkig kísérheti a néző figyelemmel a szobrászművész tussal és szénrel is kimagasló értékeket teremtő pályáját. néhány hazai, olaszországban, illetve franciaországban készült rajza mellett a bemutatott munkák többsége a művész tihanyi éveinek termése. /mti/

kre/mné/st/mz ie

15.56 070183 0553

-. -

sb0054 4 150 mtib1061

elkészült a bitó 2 bauxitbánya - 15 milliót megtakarítottak az építők

1983. január 7. - korszerű bauxitbányát helyeztek üzembe pénteken kincsesbányán, a fejér megyei bauxitbányák vállalat telepén. a 780 millió forint értékű beruházással csaknem 11 kilométer hosszú lejtősaknát és függőleges aknát mélyítették. az új bányában az anyag- és személyszállításra, hazánkban először, dizelüzemű bányakocsikat használnak és számítógép-vezérlésű irányítórendszert alakítottak ki. a rakodógépekkel kitermelt ércről már a föld alatt eldöntik, milyen célra dolgozzák fel, ugyanis üzemszerűen alkalmazzák a neutronaktivizációs anyagvizsgálatot. a bauxitmintát izotópos gyorsselelemzésnek vetik alá és a minőségtől függően elkülönítve szállítják tovább.

a bitó 2 nevű új bauxitbánya avatónapján soltész istván ipari miniszterhelyettes elismeréssel szólt arról, hogy a hat éve kezletett állami nagyberuházást a fejér megyei bauxitbányák vállalat és a bányászati aknamélyítő vállalat határidőre és 15 millió forint költségmegtakarítással valósította meg. az aknászok igen nehéz geológiai viszonyokkal, hévízforrásokkal birkóztak meg, és a kincsesbányai beruházás befejeztével most a legújabb, a fenyőfői bauxitbánya feltárásán folytatják a munkát.

*[Handwritten mark]*

a bányanyitásban kitűnt dolgozók közül a nagygyűlésen öten „kiváló munkáért”, tizenötven pedig „kiváló dolgozó”, kitüntetésben részesültek. /mti/

zsi/fné/kz/er ie

16.12 070183 1388

-. -

sb0055 4 150 mtib1062

a lakásépítők támogatásáról tárgyalt a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának elnöksége

1983. január 7. - veszprém megyében az előirányzat szerint 13.200 új lakás épül a vi. ötéves terv időszakában, s a magánéros építkezések aránya. az idén az összes lakások 80 százaléka magánérből készül. hogyan segítik a vállalatok, intézmények az önerőből otthont teremtőket? - ezzel a kérdéssel foglalkozott pénteken tartott ülésén a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának elnöksége. a testület megállapítása szerint egyre nagyobb összeggel mind több dolgozót segítenek: 1980-ban több mint 1000, 1981-ben 1450, tavaly pedig több mint 1500 család részesült lakásépítési támogatásban. a munkahelyek közül a megye vegyipari üzemei és bányái adják a legtöbbet - átlagban 75-90 ezer forintot - egy-egy lakás építéséhez. néhány vállalatnál a társadalmi munkáért kapott pénzt is erre a célra fordították. az inotai alumíniumkohó szocialista brigádjai például társadalmi munkájuk ellenértékéből 500 ezer forintot utaltak át a lakásépítési alapra. hasonló kezdeményezések voltak már a nitrokémiánál is. mint az ülésen hangúlyozták, az építőipari vállalatok szabad kapacitását, akár önköltségen számítva is, érdemes lenne a magánlakás-építésben hasznosítani. /mti/

*vezen betű*

bév/mné/kz/gw ie

16.19 070183 1290

-. -

sb0056 4 130 mtib1063

végső bucsu tóth istvántól

1983. január 7. - pénteken a farkasréti temetőben tartott gyászszertartáson mély részvétellel bucsuztak tóth istvántól, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának volt tagjától, országgyűlési képviselőtől, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete központi vezetőségének elnökétől, ravatalánál a párt, az állami szervek, a tömegszervezetek képviselői, egykori harcostársai, munkatársai, barátai álltak díszőrséget.

a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottsága, az országgyűlés elnöksége, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete és vezető testületei nevében petrák ferenc, a keb tagja bucsuzott az elhunytól: - egész életét harcostársunkként, a munkásosztály, a szocializmus ügyének szolgálatában töltötte, mai valóságunk megformálásának tevékeny részese volt. dolgozó, küzdelmes életének jól számontartható eredményeit hagyta ránk - mondta, s hangsúlyozta: tóth istván azok közé tartozott, akik a munkáshatalom megteremtésében munkásként, ifjúsági szervezőként, pártaktivistaként vett részt; sorsa gyermekkorától egybeforrt a mozgalommal, a szakszervezettel, a párttal.

tóth istván munkásságát méltatva elmondta: 1936-ban lépett be a szállítómunkások szakszervezetébe, amelynek megszakítás nélkül tagja volt. ez a hűsége, a szaktársai iránti szeretete és megbecsülése, majd a párt tagjaként bővült politikai tudása és tapasztalatai alapozták meg azt a bizalmat, amely az utóbbi másfél évtizedben a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete főtitkáraként, majd elnökeként övezte őt. 1971-ben országgyűlési képviselőnek is megválasztották, s az országgyűlés közlekedési és építési bizottsága tagjaként, majd titkáraként is szolgált a közlekedés ügyét. tapasztalatokban gazdag életutja, elvhűsége, emberszeretete, fejlett igazságérzete alapján a párt XI. kongresszusán a központi ellenőrző bizottsága soraiba választották. ebben a munkában is megmutatkozott szigorú elvisége, a hibák elleni bátor harcosága, mély humanitása.

az elhunyt hamvait tartalmazó urnát a gyászolók sokasága kísérette a sírhoz, ahol az internacionálé hangjainál helyezték az örök nyugalom helyére. /mti/

me/gg/-ár/er ie

16.26 070183 2217

-.-

sb0057 4 160 mtib1064

megkezdődött az országos szőlőtáncfesztivál

1983. január 7. - pénteken a békéscsabai ifjúsági és uttörőházban a kötelező próbákkal megkezdődött a háromnapos vi. országos szőlőtáncfesztivál. a már hagyományos szemlén ezúttal csaknem hetvenen vetélkednek a lányok aranygyöngy, illetve a fiúk aranysarkantyú díjáért. a versenyt a második napon, szombaton bonyolítják le. az eredményét vasárnap hirdetik ki, s ugyanakkor tartják meg a szemle gálaestjét is. /mti/

bty/ke/kz/gw ie

16.30 070183 0493

-.-

sb0058 1 160 mtib1066

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0027 mtib1018 sz. /Lézerock .../ című hírünk 2. bek. 2. sorában a szám helyesen:

... január 14-én bemutatásra kerülő ...

/mti/

er ie

16.40 070183 0230

-.-

bel

- 44 -

1983.01.07.

sb0059 4 160 mtib2029 /felhasználható: 19.00 órától!/  
az ármány és szerelem szolnokon

1983. január 7. - friedrich schiller ármány és szerelem című drámáját mutatta be pénteken a szolnoki szigligeti színház társulata. ez volt szolnokon az évad negyedik nagyszínházi premierje. a drámát éry-kovács andrás állította színpadra. rendezése egyben diplomamunkája is a színház és filmművészeti főiskolán. a két lázadó szerelme, lujzát, a polgárlányt takács katalin, ferdinándot, a miniszter fiát nagy gábor személyesíti meg. a további szerepekben kőműves sándort, fehér ildikót és pusztay pétert láthatja a közönség. a díszlet és a jelmezek kálmán lászló munkája.  
/mti/

laz/kné/kz/gw ie

17.08 070183 0645

-. -

sb0060 4 160 mtib2030

kosnás roland kiállítása tatabányán

1983. január 7. - kosnás roland grafikusművész munkáiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a tatabányai kernstok-teremben. a vácotott élő fiatal alkotónak ez az első önálló tárlata, néhány munkájával más képzőművészekkel együtt már szerepelt az ndk-ban és bulgáriában rendezett tárlaton. tatabányán versillusztrációkkal, illetve versek hatására készített grafikákkal mutatkozik be, ezek mindegyikének központi témája a nő és az anyaság, a nők sokrétű szerepe a társadalmunkban. a kiállítás február 6-ig látogatható. /mti/

ráb/wné/kz/gw ie

17.15 070183 0594

-. -

bel

- 45 -

1983.01.07.

sb0061 4 160 mtib2031

somogyi istván kiállítása

1983. január 7. - karancsalapujtón, a karancs termelészövetkezet központi épületének nagytermében pénteken megnyílt somogyi istván festőművész kiállítása. a tárlaton - amelyet lehoczki minály, a tot főtítkárhelyettese nyitott meg - a művész harminckét olajfestménye tekinthető meg január 23-ig.

a galgamácsai születésű művésznak eddig több mint hatvan hazai és külföldi kiállítása volt. auschwitz-sorozatáért - amelyből tíz képet a karancsalapujtói tárlat közönsége is láthat - a lengyel államtanács érdemkeresztjének aranyfokozatával tüntették ki. /mti/

csiz/kz/gw ie

17.22 070183 0619

-. -

sb0062 4 130 mtib2032

elhunyt hanák henrik

1983. január 7. - hanák henrik, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942 óta volt a párt tagja, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 12-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága

/mti/

mi/-ár/er ie

17.40 070183 0351

-. -

bel

- 46 -

1983.01.07.

sb0063 4 130 mtib2033

kitüntetés /gém györgy/

1983. január 7. - az elnöki tanács gém györgyöt, a népszabadság rovatvezető-helyettesét eredményes munkássága elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. /mti/

mi/-ár/er ie

17.41 070183 0265

-. -

sb0064 4 160 mtib2034 /felhasználható: 19.00 órától!/  
színházi bemutató miskolcon

1983. január 7. - a miskolci nemzeti színházban pénteken mutatták be shakespeare: szeget szeggel című kétrészes színjátékát. a darabot - vendégként - major tamás kossuth-díjas, kiváló művész állította színpadra. major tamás egyébként már kétféle szinte állandó vendége az északmagyarországi színháznak. rendezési koncepciójának alapelve, ezuttal annak bizonyítéka volt, hogy shakespeare-nél a stílusok keveredése nem bűn, hanem költőiségből és életismeretéből fakadó erény. ezért minden esetben habozás nélkül követi a darab stílusváltozásait.

a színjáték főbb szerepeit körtvélyessy zsolt, blaskó péter, varga gyula, igó éva, fráter kata és timár éva játszotta. /mti/

kör/tóthné/kz/gw ie

17.43 070183 0738

-. -

bel

- 47 -

1983.01.07.

sb0065 4 130 mtib2035

fotókiállítás kambodzsáról

1983. január 7. - kambodzsa életét bemutató fotókiállítás nyílt pénteken a marczibányi téri művelődési házban. a kiállítást máté györgy ujságíró, a magyar szolidaritási bizottság elnökségének tagja nyitotta meg. az ünnepségen részt vett és beszédet mondott khuan ran, a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövete.

a kiállítás tablóin bemutatott fotók a pol pot rezsim pusztításait tárják az érdeklődők elé, s képet adnak kambodzsa mai országépítő munkájának nehéz feladatairól is. de nemcsak kambodzsa életét elevenítik fel a képek, hanem megörökítik a pol pot és ieng sary klikk rémuralmának megszüntetésében, a kambodzsai népnek önzetlen támogatást nyújtó vietnam és Laosz hétköznapjait is.

a magyar szolidaritási bizottság és a hazafias népfront által rendezett kiállítást egy héten át tekinthetik meg a látogatók. /mti/

fr/mi/er hgy

17.43 070183 0898

-. -

sb0066 4 180 mtib2037

időjárásjelentés

1983. január 7. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

szeles idő

előrejelzés az ország területére szombat estig:

-----  
időnként felszakadozik a felhőzet, elszórtan várható eső, záporosó.

az északnyugati, északi szél gyakran erős lesz.

a hőmérséklet csúcserőke 3 és 8 fok között alakul. /mti/

gw hgy

17.57 070183 0446

as

-. -

sb0067 4 160 mtib2038

az ezek a kisértetek! a nemzetiben

1983. január 7. - péntektől új produkcióval bővült a nemzeti színház repertoárja: először került színre a hevesi sándor téren eduardo de filippo ezek a kisértetek! című kétrészes vígjátéka, amely eddig nagy sikerrel szerepelt a józsefvárosi színház műsorán. a darabot mézőly dezső fordította, a díszletet csikós attila, a jelmezeket rimanóczy yvonne tervezte, rendezte vendégként garas dezső. a főszerepeket kézdy györgy, peremartoni krisztina, kertész péter, hámosi ildikó, forgács györgy, zala julia, székhelyi józsef valamint vendégként pásztor erzsi és farády istván játszotta. /mti/

dal/ka/ag/gw hgy

18.09 070183 0661

--

sb0068 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. január 7.

sb0001 új termékek /1. rész/  
 sb0002 új termékek /2. rész/  
 sb0003 automata ... /1. rész/  
 sb0004 automata ... /2. rész/  
 sb0005 megszűntek a ... /1. rész/  
 sb0006 megszűntek a ... /2. rész/  
 sb0007 a mezőgazdaság elmúlt évi kárai  
 sb0008 bővítik a székesfehérvári ...  
 sb0009 uttörőtáborok előkészületei /1. rész/  
 sb0010 uttörőtáborok előkészületei /2. rész/  
 sb0011 partvédő művek  
 sb0012 mocsárjáró kombájnokkal vágják  
 sb0013 megkezdődött a kite téli ...  
 sb0014 farsangi népszokások  
 sb0015 kisvállalkozás  
 sb0016 vikend konyhabutor  
 sb0017 vállalati vezetők titkársága  
 sb0018 lézerock  
 sb0019 pedagógusok tanulmányai  
 sb0020 styl-export  
 sb0021 új bányaművelési módszerrel  
 sb0022 a magyar szakszervezetek /1. rész/

as

sb0023 a magyar szakszervezetek /2. rész/  
 sb0024 balesetek  
 sb0025 elhunyt metzler ferencné  
 sb0026 fejlődő idegenforgalmunk /1. rész/  
 sb0027 összeül a varsói szerződés  
 sb0028 fejlődő idegenforgalmunk /2. rész/  
 sb0029 köd ferihegyen  
 sb0030 a focus csoport kiállítása  
 sb0031 jog és gazdaság /1. rész/  
 sb0032 jog és gazdaság /2. rész/  
 sb0033 jog és gazdaság /3. rész/  
 sb0034 jog és gazdaság /4. rész/  
 sb0035 jog és gazdaság /5. rész/  
 sb0036 jog és gazdaság /6. rész/  
 sb0037 jog és gazdaság /7. rész/  
 sb0038 szakasits árpádné kitüntetése  
 sb0039 megkezdődtek a ... /1. rész/  
 sb0040 megkezdődtek a ... /2. rész/  
 /folyt. köv./ er

21.02 070183 1404

--

sb0069 4 180 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0042 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0043 rendőrségi felhívás  
 sb0044 kitüntetés  
 sb0045 gázmérgezés  
 sb0046 nivódij a szilveszteri ...  
 sb0047 téli továbbképzés a kite-nél  
 sb0048 kodályról készült fotók  
 sb0049 kimagasló termelési eredmények  
 sb0050 kitüntetés  
 sb0051 „fiatalok a mikroelektronika  
 sb0052 a belváros részletes rendezési  
 sb0053 borsos miklós grafikái  
 sb0054 elkészült a bitó 2 bauxitbánya  
 sb0055 a lakásépítés támogatásáról tárgyalt  
 sb0056 végső bucsu toth istvántól  
 sb0057 megkezdődik az országos szőlőtáncverseny  
 sb0058 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0059 ármány és szerelem  
 sb0060 kosnás roland kiállítása

as

bel

- 50 -

1983.01.07.

sb0061 somogyi istván kiállítása  
sb0062 elhunyt hanák henrik  
sb0063 kitüntetés /gém györgy/  
sb0064 színházi bemutató miskolcon  
sb0065 fotókiállítás kambodzsáról  
sb0066 időjárásjelentés  
sb0067 ezek a kísértetek a nemzetiben  
sb0068 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0069 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztették: fehér péter  
izsák erika  
halasi györgy

- v é g e -

/mti/

er hgy

21.03 070183 1285



**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1983. január 08.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

szünőben a tüzelőgondok /1. rész/

1983. január 8. - a lakosság nagy része tavaly idejében gondoskodott téli tüzelőanyag szükségletéről, ám akik késő őszig, vagy még tovább halogatták a szénvásárlást, sokszor hiába járták a tüzép telepeket, az ellátás főként a tiszántúli megyékben akadozott. a borsodi szénbányákból - komoly üzemzavar, vízbetörés miatt - késve küldték a szállitmányokat, amelyek amúgy is kisebbek voltak a vártnál. ennek következtében az ország keleti területeire a dunántúli bányákból kellett átirányítani a szenet. ez az átcsoportosítás azonban nem szüntette meg, hanem csak mérsékelte a hiányokat, novemberre megoldódtak a borsodi bányák termelési gondjai, újra fellendült a termelés. így a szénbányászat az elmúlt év végéig szombat-vasárnapi műszakok megszervezésével, többletmunkával behozta a lemaradást, sőt 26 millió tonnás évi tervét még túl is teljesítette, - erről tájékoztatták az mti munkatársát az országos energiagazdálkodási hatóság illetékesei.

1982-ben a tüzép 5,1 millió tonna szén és brikett szállítására kötött szerződést a bányászattal, amely az év végéig ennél mintegy 82 ezer tonnával többet is szállított. a kereskedelem így folyamatosan feltölthette készleteit, amelyek jelentősen növekedtek október eleje és december utolsó napjai között. a megelőző év szintjét azonban nem érték el, ami a szénvásárlásoknál még mindig éreztette hatását; a hiányok csökkentek ugyan és fellendült az értékesítés, ám a tüzelőanyag választéka sokfelé még szűkös volt.